

因贪腐和洗钱罪名 巴西前总统卢拉被判刑九年半

巴西前总统卢拉·达席尔瓦12日因贪腐和洗钱罪名,被判9年6个月有期徒刑。卢拉律师表示将提起上诉,上诉期间卢拉不会入狱。

分析人士注意到,卢拉是明年总统选举最热门人选,支持率远超其他潜在候选人。如果终审判决卢拉罪名成立,那么他在政坛将很难“东山再起”。

卢拉否认所有指控

巴西联邦法官塞尔吉奥·莫罗12日裁定,前总统卢拉因贪腐和洗钱罪名被判处9年6个月有期徒刑,以及19年内不得担任公职。

根据调查,卢拉从奥亚斯建筑公司收受相当于370万雷亚尔(约合120万美元)的贿赂,主要用于装修圣保罗州海滨城市瓜鲁雅的一栋高档住宅。这栋住宅的所有权并不归卢拉,但检方认为该住宅被当做礼物送给卢拉。作为回报,卢拉利用职权帮助奥亚斯建筑公司赢得巴西石油公司的高额合同。

这是自上世纪80年代以来,巴西首次出现前总统在刑事案件

中被定罪的情形。卢拉的律师团队在一份声明中说,将对此案提起上诉,力求还卢拉清白。

法官莫罗12日没有下令立即逮捕卢拉。莫罗解释说,前总统被定罪事关重大,应该给予卢拉上诉的机会。

除了这桩案件,现年71岁的卢拉还面临另外4桩涉腐案件,例如他涉嫌从巴西最大建筑商奥德布雷希特公司收受370万美元用于购地、涉嫌在巴西采购瑞典军机交易中收受回扣。

卢拉否认所有指控,坚称自己遭到政治迫害,政敌想要阻挠他2018年参选总统。

支持者示威抗议

卢拉2003年1月就任总统,是巴西历史上首位直选上台的左派总统。他出身贫穷农民家庭,小学程度文化,当过车工,曾领导反对军政府独裁的工人运动。

卢拉执政期间采取稳健的经济政策,其领导的劳工党主张保障劳动者权益、公平分配社会财富。他2007年1月赢得连任,2011年1月卸任总统时支持率高达87%。

政治阴谋?

分析人士认为,如果卢拉2018年无法参选总统,那么巴西左派阵营将陷入混乱。在巴西热图利奥·瓦加斯基金会研究员克劳迪奥·科托看来,“一旦卢拉缺席,巴西左派阵营将出现权力真空”。鉴于主要潜在候选人大多卷入巴西石油公司贪腐案调查,明年总统选举局势难料,预计会给政坛外人以可乘之机。

此外,审理卢拉案的法官莫罗近年来声名鹊起,也被一些人视为潜在总统候选人。卢拉的

莫罗强烈否认这一指责。莫罗在12日裁决中说:“我没有从裁决中获得个人满足,情况正好相反。一位共和国总统被刑事定罪,这令人嗟叹。不管是什么大人物,都不能凌驾于法律之上。”

路透社预测,卢拉上诉过程至少持续8个月。另一方面,检方也表示要提起上诉,以寻求延长刑期。

杨舒怡(新华社专特稿)



图为近日卢拉在巴西首都巴西利亚参加一场活动。
新华社发

巴西贪腐大案来龙去脉

在巴西大规模反腐调查“洗车行动”中,前总统卢拉·达席尔瓦12日因贪腐和洗钱罪名被判9年6个月有期徒刑。过去3年多来,“洗车行动”牵连到一大批政界、商界精英,甚至还波及全球其他国家。

始于何时?

巴西2014年3月启动大规模反腐调查“洗车行动”。最初,警方只是注意到巴西议会几公里以外的一家加油站老板卡洛斯·哈比卜·沙特尔

参与洗钱等非法活动。随着调查深入,警方发现沙特尔与洗钱案犯阿尔贝托·素福有勾结,而素福曾为巴西石油公司前高管保罗·罗伯特·

科斯塔买过一辆路虎汽车。素福、科斯塔后来与检方达成认罪协议,开始供出更多案情,于是揭开了一项大规模反腐调查的序幕。

揪出何案?

油公司推荐承包商并从中收取好处费。

获得这些外包工程的是巴西几

大建筑公司,包括奥德布雷希特公司、奥亚斯建筑公司、安德拉德·古铁雷斯建筑公司。

何人落马?

马塞洛·奥德布雷希特眼下均在狱中服刑。前总统卢拉本月12日被判刑9年6个月监禁,但表示将上诉。

随着反腐调查牵出更多黑幕,现任总统米歇尔·特梅尔也面临麻

烦。巴西总检察长罗德里戈·雅诺特上月26日正式以受贿罪名向联邦最高法院起诉特梅尔。特梅尔由此成为巴西历史上首位被刑事起诉的在任总统。

牵连范围?

希特公司高管承认该公司在海外以行贿手段获得工程合同,涉及哥伦比亚、委内瑞拉、秘鲁、阿根廷、

多米尼加等12国,贿金总额将近8亿美元。

杨舒怡(新华社专特稿)

巴西大型企业的业务范围往往遍及拉丁美洲和全球其他地区。例如在一份认罪协议中,奥德布雷

希特公司高管承认该公司在海外以行贿手段获得工程合同,涉及哥伦比亚、委内瑞拉、秘鲁、阿根廷、

多米尼加等12国,贿金总额将近8亿美元。

杨舒怡(新华社专特稿)

希特公司高管承认该公司在海外以行贿手段获得工程合同,涉及哥伦比亚、委内瑞拉、秘鲁、阿根廷、</